

融媒体新闻热线: 8966033 8966111

星期五

2025年1月

农历甲辰年十二月廿五 第13637期

中共临沂市委机关报 国内统一刊号

CN 37-0047

中共中央 国务院 中央军委 关于给叶光富颁发"二级航天功勋奖章" 授予李聪、李广苏"英雄航天员"荣誉称号 并颁发"三级航天功勋奖章"的决定

(2025年1月23日)

2024年4月25日,神舟十 八号载人飞船成功发射,航天 员叶光富、李聪、李广苏驾乘飞 船顺利进驻天和核心舱,在轨 驻留6个月,先后进行2次出舱 活动,实施6次载荷货物气闸 舱进出舱任务,完成80余项空

间站建设升级维护维修任务,开 展近百项空间科学实验与应用载 荷在轨实(试)验,于2024年11月 4日安全返回。神舟十八号载人 飞行任务,是我国载人航天工程 进入空间站应用与发展阶段的第 三次载人飞行任务,刷新中国航

天员单次任务连续在轨飞行时 长、单次出舱活动时间纪录,首次 圆满完成我国在轨水生生态研究 项目,实施国际上首次植物茎尖 干细胞功能在轨研究,标志着中 国航天事业高水平科技自立自强 迈出新步伐, (下转A2版)

充分发挥优势作用 为"走在前、挑大梁"更好凝心聚力

省政协十三届三次会议胜利闭幕

林武周乃翔王宇燕出席 葛慧君讲话

表决通过各项决议和报告

□大众日报记者 魏 然 王世翔

中国人民政治协商会议第十三届 山东省委员会第三次会议圆满完成各 项议程,1月23日上午在山东会堂闭

省政协主席葛慧君,副主席林峰 海、孙继业、程林、刘均刚、段青 英、张新文,秘书长秦传滨在主席台 前排就座。

中共山东省委书记、省人大常委 会主任林武,省委副书记、省长周乃 翔,省委副书记王宇燕,省人大常委 会副主任、党组书记杨东奇在主席台

大会应到委员881人,实到843 人,符合规定人数。

闭幕大会前, 在林峰海主持下,

举行选举大会。会议通过了省政协十 三届三次会议选举办法及总监票人、 监票人名单,选举7名省政协委员为 省政协常委。由于年龄和工作变动等 原因, 王书坚、梅建华同志不再担任 省政协副主席职务,2名同志不再担 任省政协常委职务。与会同志对他们 为推动全省经济社会发展、开创政协 事业新局面作出的贡献表示敬意和感

选举之后, 葛慧君主持闭幕大 会。会议表决通过了政协第十三届山 东省委员会第三次会议关于常务委员 会工作报告的决议、政协第十三届山 东省委员会第三次会议关于省政协十 三届二次会议以来提案工作情况报告 的决议、政协第十三届山东省委员会 提案委员会关于省政协十三届三次会 议提案审查情况的报告、政协第十三

届山东省委员会第三次会议政治决议。 各项决议和报告通过时,会场内响起热 烈的掌声。

在临沂客户端

葛慧君说,经过全体与会同志共同 努力,省政协十三届三次会议圆满完成 各项议程。林武书记在开幕会上的讲话, 回顾总结了一年来新时代社会主义现代 化强省建设取得的新进展新成效,充分 肯定了全省各级政协组织和广大政协委 员所作出的积极贡献,就坚定扛牢"走在 前、挑大梁"使命担当提出了明确要求, 充分体现了省委对政协工作的高度重视 和对政协委员的亲切关怀。我们一定要 认真学习领会、抓好贯彻落实。

葛慧君指出,今年是"十四五 规划的收官之年,也是贯彻中共二十 届三中全会精神的重要一年。面对 "走在前、挑大梁"的光荣使命,我们 要立足专门协商机构性质定位,坚持

党的领导、统一战线、协商民主有机 结合, 充分发挥自身优势和作用, 锚 定目标任务、广泛凝心聚力, 在新时 代社会主义现代化强省建设的火热实 践中彰显新担当、新作为。要发挥中 国共产党领导的政治组织优势,为 "走在前、排大梁"更好凝聚人心。贯 彻好习近平总书记赋予山东的重大使 命,完成好现代化强省建设重点任 务,需要亿万齐鲁儿女勠力同心、众 志成城。要始终坚持党的领导,不断 加强创新理论学习,提升思想政治引 领实效,坚定不移同以习近平同志为 核心的中共中央保持高度一致,不折 不扣落实好各项决策部署,奋力把习 近平总书记为山东擘画的宏伟蓝图变 为美好现实。要发挥社会主义协商民 主的重要渠道优势,为"走在前、挑 大梁"更好凝聚共识。深耕协商主责

主业,持续擦亮"有事多商量"品 牌,健全深度协商互动、意见充分表 达、广泛凝聚共识的机制,通过真诚 协商和深度交流,传递推动高质量发 展的信心决心,让干字当头、团结奋 斗成为齐鲁大地的时代强音。要发挥 人才荟萃、智力密集优势,为"走在 前、挑大梁"更好凝聚智慧。广大委 员要主动投身大局、积极服务大局, 为现代化强省建设贡献真知灼见,聚 焦重点工作深入调查研究,深度协商 议政,持续提升建言质效,让政协智 慧更闪亮、政协出品更精彩。要发挥大 团结大联合优势,为"走在前、挑大 梁"更好凝聚力量。密切联系群众,深 化委员履职"服务为民"活动,多办春 风化雨、雪中送炭的实事,多鼓共同奋 斗、共促发展的干劲;加强团结联谊, 支持各党派团体和各族各界人士在政协

舞台上充分发挥作用, 汇聚起携手同 行、共创伟业的强大正能量。

葛慧君强调, 昂首阔步新征程, 同 心奋斗正当时。让我们更加紧密地团结 在以习近平同志为核心的中共中央周 围,在中共山东省委坚强领导下,同心 同德、群策群力,守正创新、加压奋 进,为奋力谱写中国式现代化山东篇章 作出新的更大贡献!

出席大会并在主席台就座的还有: 赵志浩、姜异康、韩寓群、陈光林、夏 红民、白玉刚、刘强、曾赞荣、张海 波、江成、范波、周立伟、邓云锋、徐 海荣、孙立成、王随莲、范华平、王艺 华、赵豪志、宋军继、陈平、王桂英、 温暖、霍敏、顾雪飞、唐洲雁、雷杰、 孟庆斌、余文生、李德强、雷建国、吴 翠云、王书坚、郭爱玲、赵家军、于国

🕲 来自省两会的报道

笃定前行谱新篇 凝心聚力谋发展

临沂日报微信

-临沂代表团代表热议省人大常委会和法检"两院"工作报告

□市融媒体中心记者 李建

1月22日至23日,参加省十四 届人大三次会议的临沂代表团代表审 议了省人大常委会和省高级人民法 省人民检察院工作报告。审议 时,代表们畅所欲言,积极建言献 策, 现场气氛热烈。

代表们一致认为, 省人大常委 会工作报告主题鲜明、内涵丰富, 坚持以习近平新时代中国特色社会 主义思想为指导,全面贯彻落实党 的二十大和二十届二中、三中全会 精神,总结成绩全面客观,谋划工 作紧扣大局,符合群众期待、社会 关切,是一个顺应时代要求、饱含 为民情怀的好报告。省法检"两 院"工作报告深入贯彻习近平法治 思想, 认真落实全面依法治国战略 部署,注重用数据和案例说话,内 容充实、重点突出、亮点纷呈, 充 分展现了为大局服务、为人民司

刘明霞代表说,省人大常委会工 作报告站位高远、求真务实、亮点突 出,通篇贯彻党的二十大精神,服务 大局有担当,精准立法有质量,改善 民生有温度,是一个高举旗帜、彰显 民主、厉行法治的好报告。建议进一 步加强与社会各界的沟通协作,利用 互联网等技术手段广泛征求意见, 让 立法工作更加贴近群众需求。同时, 加强对监督结果的跟踪问效, 确保监 督意见得到真正落实,提高监督工作

丁慎强代表表示, 省人大常委会 工作报告紧扣大局所需、群众所盼, 思路清、任务明、工作实、标准高, 是一个把握正确方向、坚持守正创 展现人大担当的好报告。建议省 人大常委会继续支持红色沂蒙发展, 多组织代表先进生产力的企业家、掌 握先进科技的科学家、知名的文学家 走进临沂、留在临沂, 为临沂发展贡 献智慧力量。

吴付强代表说,法检"两院" 工作报告总结成绩实事求是、客观 全面, 谋划工作重点突出、措施务 实,是一个弘扬法治精神、彰显公 平正义和饱含为民情怀的好报告。 建议加强未成年人法治教育,对在

校学生和家长进行常态化普法宣 传, 为未成年人健康成长营造良好 法治环境。

何中菊代表表示,省人大常委 会工作报告紧跟省委决策部署、紧 贴人民群众期盼,是一个体现等 创新、依法履职为民的好报告。建 议通过多种方式提升代表履职能 力,把学习作为第一议题,全面加 强代表的政治、思想、作风、纪律 建设;省人大常委会持续关注民营 企业合法权益保障,通过开展专题 调研、视察、执法检查等形式, 广 泛听取民营企业在发展中遇到的困 难问题,进一步优化营商环境,落实 有关扶持政策,为企业发展创造良好

年味浓起来 工单降下去



□市融媒体中心记者 宋波

集宛如被点燃的烟火, 处处散发着浓

郁的年味儿。不过,在一些农村大集

上,占道经营、垃圾清运滞后、公厕

短缺等问题不同程度地存在, 并且都

公大集,热闹非凡的场景映入眼帘,

此起彼伏的吆喝声奏响欢快旋律。

"砂糖橘子不甜不要钱",摊主扯着嗓

子叫卖,底气十足;"糖炒栗子现炒

现卖",摊位前热气腾腾,袅袅烟火

1月23日,记者来到沂河新区相

在热线工单中有所体现。

通讯员 李聪 闫贞



气, 仿若年味儿有了实体, 肆意飘 散。放眼望去,各类点心、糖果摆满 摊位,赶集群众穿梭其间,走着走着 春节的脚步正越来越近,农村大

就挑花了眼。 "咱这相公集可有年头啦,听老

一辈说,上世纪二十年代就远近闻 名,那时候就吸引十里八乡,甚至江 苏、河南的乡亲来赶集。"赶集的一 位老人提起往昔,满是回忆。如今, 相公集市坐落于相公二村,以管仲路 向北的大片空地为核心, 人流量大的 时候,摊位能一路延伸到管仲路与文 化路交会处, 商贩和赶集的自四面八 方会聚。

然而,热闹背后也曾有隐忧。由于

人流量剧增,占道经营、垃圾清运不及时 等问题随之而来,有市民通过"12345·临 沂首发"反映了这些问题。"这些问题不 解决,既影响大伙赶集的心情,也不利于 咱村的长远发展。"相公二村党支部书记 葛福芹介绍,"2024年,村里下决心大力 整治,投资20余万元,先平整土地、移植 树木,把场地规整好,又增设了一批摊 位,引导占道的商贩进大集规范经营。原 先大集承包者人手不足,垃圾清理跟不 上趟,我们就派出公益岗人员去辅助,双 管齐下,这才让大集恢复了生机,变得更

沂南县青驼镇大集同样迎来华丽蜕 变。走进大集,满眼都是寓意吉祥的春 联、福字,特色美食散发的香气、干货 糖果的缤纷色彩、各式衣服的时尚多 样,还有熙熙攘攘的人潮,共同聚集成 浓厚的年味儿。

"以前这大集都是土路,一到下雨 天,泥泞得很,摊位又窄又破,全是 些小破台子,看着就糟心。"摊主寻先 生一边忙着招呼顾客,一边说,"当时 有群众通过'12345·临沂首发'反映

了好多回,特别是没公厕、卫生环境 差这些问题太突出了

群众的诉求就是行动的号角。青 驼镇积极作为,广发共建倡议,动员各 方力量,通过商会企业、合伙人、政府机 关、村委等多元主体,筹措资金40余万 元进行整改提升。针对市场内公厕设施 落后、卫生条件差的问题,新建标准化 公厕,不仅解决了村民购物时的如厕难 问题,还提升了市场的整体卫生水平。 同时对老旧摊位进行了全面翻新,统一 了摊位规格和布局,使市场更加整洁有 序。另外,对地面进行了硬化处理,铺设 混凝土路面,有效解决了雨天泥泞、积 水等问题,为村民提供了更加安全的购 物环境。

从沂河新区到沂南县,农村大集 的改造提升,是基层政府向前一步服 务群众的生动实践。工单逐渐减少, 取而代之的是愈发浓郁的年味儿,老 百姓在热热闹闹、干干净净的大集上 尽情选购年货,迎接蛇年新春的到 来,一幅和谐美好的乡村画卷正徐徐

费县手绣

一手捧传承 一手绣未来



□市融媒体中心记者 王文卿

"这香包里塞的是端午节时采 来的艾草,大家知道艾草的功效 吗?"春节前夕,位于费县城东的 手绣非遗展示中心内,非遗代表性 传承人卞成飞在给山东中医药高等 专科学校的大学生介绍非遗手绣。

临近春节, 卞成飞变得更加忙 碌,她一早把大孩子安顿好,带着 老二就急匆匆来到了非遗展示中 心。"感觉年前这段时间都不够用 了,要安排好商家订制的手绣,准 备几场直播,年后的展会也一个接 着一个……"卞成飞掰着手指,向 记者数算着她近期的工作安排。

费县手绣是沂蒙一项极具地方 特色的非物质文化遗产,是以针引 线, 在纤维织物面料上绣制装饰花 纹的传统手工技艺, 需经打袼褙、 画样、剪样、贴布、绘图、绣制、 合边、填充、缝合、串珠、整理等 十几道工序方可完成,制品包括香 荷包、虎头帽、虎头鞋、耳枕、肚 兜等。一件件灵蛇手绣身姿招展, 一串串多彩的香包散发着沁人心脾

的幽香,一个个布老虎威风凛凛…… 近年来, 费县手绣深受群众追捧和喜 从2018年开始, 卞成飞将源自

沂蒙山区的手绣技艺带到了欧美,让 更多人知晓、更多人体验、更多人传 承非遗手绣是卞成飞的责任与使命。 卞成飞从小跟随祖母、父亲学

习、传承费县手绣,至今已有几十年 时间, 作为省级非遗代表性传承人, 肩负着传承和发扬费县手绣的重任。

文化一脉相承,需要非遗代表性 承人日复一日、年复一年的艰辛付 出。想让文化生生不息,就得让更多 人接触和了解。

这些年来, 卞成飞在全国各地和 欧美各国开展非遗展示活动, 让更多 人认识费县手绣。随着费县手绣知名 度不断扩大,国内高校、中小学校纷 纷组织师生来卞成飞的非遗工厂学习

"我就想着把我们本地寓意美好 的文化元素和悠久历史,通过手绣 让更多人知道,发扬光大,让更多 孩子从小接受传统文化的熏陶, 获 得更多文化上的自信。"卞成飞向记 者介绍。

每年春节前后, 卞成飞都会忙得 脚不沾地,她和她的小伙伴们日程满 满当当,奔波在各个公益活动和非遗 展会中, 让非遗手绣这项技艺更好传 播的同时, 也让更多人感受到传统文 化的生动魅力和浓浓的年味。



村



1月23日晚,2025临沂市乡村春晚在市工人文化宫 职工大剧院举行。

▶ ▶ A2版

□临沂日报社出版 □今日4版 □广告热线8966027 发行投诉热线8966267 8966031 □本报法律顾问:山东正之源律师事务所张兆伟13053900468、王会石13953903636 □责任编辑 全野 魏伟 校对 张大伟